

“今天我们一起种树，就是要号召大家都行动起来，积极参与植树造林，人人争当绿色使者、生态先锋，为建设美丽中国增绿添彩，共同谱写人与自然和谐共生的中国式现代化新篇章。”习近平总书记3日参加首都义务植树活动时说。

清明前后，正是植树的好时节。习近平总书记的重要讲话，激励着广大干部群众植树增绿，做生态文明建设的实

践者、推动者，共同建设美丽中国。

“荒山披锦绣，沙漠变绿洲”，习近平总书记谈及我国绿化成就时说。对此，塞罕坝机械林场场长于士涛有着切身体会——塞罕坝机械林场位于河北省最北部，曾是“黄沙遮天日，飞鸟无栖树”的荒漠沙地。如今，百万亩人工林成了一望无际的绿色林海，为京津冀区域筑起一道坚固的生态屏障。

(下转第4版)

## 习近平在参加首都义务植树活动时强调

# 全民植树增绿 共建美丽中国

李强赵乐际王沪宁蔡奇丁薛祥李希韩正参加

新华社北京4月3日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平3日上午在参加首都义务植树活动时强调，清明前后，神州大地处处生机盎然，正是植树的好时节。今天我们一起种树，就是要号召大家都行动起来，积极参与植树造林，人人争当绿色使者、生态先锋，为建设美丽中国增绿添彩，共同谱写人与自然和谐共生的中国式现代化新篇章。

京郊大地，春意正浓。上午10时40分许，党和国家领导人习近平、李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正等集体乘车，来到北京市通州区潞城镇，同首都群众一起参加义务植树。

植树地点地处北京市通州区与河北省廊坊市北三县交界地区，位于潮白河畔京冀首个跨界共建的森林公园内，具有良好的滨水生态条件。

看到总书记来了，正在植树的干部群众热情地向总书记问好。习近平向大家挥手致意，扛起铁锹走向植树地点，同北京市、国家林业和草原局负责同志以及首都干部群众、少先队员一起忙碌起来。

挥锹铲土、培土围堰、提水浇灌……习近平接连种下油松、黄栌、元宝枫、樱桃、红叶碧桃、侧柏等多棵树木。

4月3日，党和国家领导人习近平、李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正等来到北京市通州区潞城镇参加首都义务植树活动。这是习近平同大家一起植树。

新华社记者 鞠鹏 摄

习近平一边植树，一边询问孩子们的学习生活、劳动锻炼情况。他强调，广大青少年是祖国的未来，从小要积极参与劳动、植树造林，把绿色的种子种进心里，养成尊重自然、热爱自然的意识，勤奋学习、锻炼身体、茁壮成长，德智体美劳全面发展，努力成为国家栋梁。植树现场一派热火朝天的劳动景象，领导同志们同大家一起培土浇水，气氛热烈。

植树期间，习近平同在场的干部群众亲切交谈。他说，到中央工作后，他已连续17年参加首都义务植树活动。他指出，今年是新中国植树节设立45周年。全国人民坚持植树造林，荒山披锦绣，沙漠变绿洲，成就举世瞩目。同时要看到，我国缺少森林问题仍然突出，森林“宝库”作用发挥还不够充分。增绿就是增优势，植树就是植未来。要一茬接着一茬种，一代接着一代干，不断增厚我们的“绿色家底”。

习近平强调，绿化祖国要扩绿、兴绿、护绿并举。扩绿，就是要科学推进大规模国土绿化，因地制宜、适时适法，种一棵活一棵、造一片成一片。兴绿，就是要注重质量效益，拓展绿水青山转化为金山银山的路径，推动森林“水库、钱库、粮库、碳库”更好联动，实现生态效益、经济效益、社会效益相统一。护绿，就是要加强林草资源保护，做好防火工作，深入开展重大隐患排查整治，守护好来之不易的绿化成果。三北地区是国土绿化的主战场，要把更多力量集中到“三北”工程建设上来，筑牢北疆绿色长城。

习近平指出，绿化祖国要人人尽责。要畅通群众参与渠道、创新尽责形式，发挥好林长制作用，把各方面力量调动起来，推动全民义务植树不断走深走实。

在京中共中央政治局委员、中央书记处书记、国务委员等参加植树活动。

## 韦韬在古交市、娄烦县调研时强调

# 强化护林防火 抓好春耕备耕 全力推进乡村振兴和县域经济发展

本报讯(记者 殷雪莹、胡引平)4月3日，省委常委、市委书记韦韬深入古交市、娄烦县调研时强调，要深入学习贯彻习近平总书记对山西工作的重要讲话重要指示精神，全面落实省委、市委工作部署，强化护林防火，抓好春耕备耕，全力推进乡村振兴和县域经济发展。市领导杨继承、卢秋生、裴耀军、卢俊峰参加。

春季是草木火险的易发高发期。韦韬首先来到古交市东曲街道神堂岩森林防火检查站，听取全市森林防火工作汇报，了解人员物资配备、基础设施建设等情况，看望慰问一线护林防火人员，观看背式灭火器操作演示，询问火源管控措施和火情处置流程，要求各级各有关部门树牢“一盘棋”思想，健全工作机制，加强日常训练和实战演练，构建科学专业、高效联动的防灭火工作体系。要加大护林防火宣传教育力度，严格值守把关，全力保障人民群众生命财产安全和森林资源安全。随后，韦韬登上防火瞭望台俯瞰林区，与护林员高乃旺亲切交谈，询问工作和生活状况，对他18年与林为伴、守护青山的精神给予高度肯定，勉励他继续坚守岗位，当好护林防火“千里眼”。

古交新城是古交城市更新和转型发展的重点工程，分为古钢、三岔口和火山等片区。韦韬来到古钢片区，结合展板听取片区规划、功能定位、项目布局等情况汇报，详细了解建设进度和设施配套，要求古交市高起点谋划、高标准建设、高效率推进，集中力量加快古钢文创片区、三岔口康养小镇建设，持续提升品质形象、带动产业发展，努力建设宜居宜业宜游宜养的现代化新城。随后，韦韬深入古钢厂区，实地察看老工业建筑，边走边询问厂房结构、安全状况。他说，古钢承载着城市变迁和历史记忆，要将这一宝贵工业遗产与文化创意、体育休闲、研学旅游深度融合，打造城市新风景，延续好工业文脉。

古交市依托独特的地理气候和生态环境，大力发展林麝养殖产业，有效带动农户增收致富。韦韬来到镇城底镇林麝养殖基地，听取项目特色、规模产值、市场前景、联农带农等情况汇报，实地察看标准化圈舍和林麝饲养管护情况，要求古交市坚持政府主导、政策扶持、龙头带动的思路，延伸精深加工产业链，提高产品附加值，丰富农文旅业态，推动一



省委常委、市委书记韦韬在古交市东曲街道神堂岩森林防火检查站督导检查森林防火工作。梁琛 摄

产“接二连三”。同时立足林业资源禀赋，探索发展绿色碳汇、林下经济等产业，实现生态保护、农业增效、农民增收共赢发展。

娄烦县杜交曲镇罗家曲村是韦韬的包联帮扶村。当天下午，韦韬再次来到这里，走进年加工5000吨火麻籽项目现场，结合平面图听取发展定位、技术工艺等介绍，实地察看在建的生产车间和研发测试中心，观看火麻加工产品展示，要求市农业农村局和娄烦县加大扶持力度，招引下游加工企业，适度扩大种植规模，带动更多农民就业增收。在村民张莲花家中，韦韬察看户厕改造、用水用气等情况，详细了解生活变化和收入，祝她日子越过越红火。

娄烦县有机旱作谷子示范片区内，农机穿梭田间，农民辛勤劳作，一派生机勃勃的景象。韦韬来到这里，向种粮大户详细了解谷子品种、播种面积、农机服务等，察看土壤墒情和积肥、翻耕情况，并听取全市春耕备耕情况汇报。他强调，一年之计在于春，各地各部门要抢抓时节春耕，积极推广良种良法良机，落实惠农强农政策，抓好农资市场管理，以土地流转、土地托管等方式促进规模经营，加强气象监测和“倒春寒”防范应对，抓紧抓好粮食生产，牢牢守住粮食安全底线。韦韬还来到汾河岸边，察看了解水量水质，要求娄烦县切实扛起水源地保护责任，强化全流域治理，守护好绿水青山，打造省城“后花园”。

## 省委第一巡视组在我市开展巡视

本报讯 根据省委统一部署，省委第一巡视组3月29日至6月30日，在我市开展巡视。

本轮巡视将深入贯彻习近平总书记关于党的自我革命的重要思想，认真落实新修订的《中国共产党巡视工作条例》，坚守政治巡视职能定位，旗帜鲜明把“两个维护”作为根本任务，紧盯权力和责任，紧盯“一把手”和领导班子，紧盯群众反映强烈的突出问题，紧盯巡视整改和成果运用，从政治上发现问题、查找偏差，把严的基调、严的措施、严的氛围传导下去、一贯到底，以有力有效政治巡视推动党中央及省委重大决策部署落地落实。

根据巡视工作条例规定，省委巡视组主要受理反映市委和市人大常委会、市政府、市政协党组领导班子成员，人民法院、人民检察院党组主要负责人以及下一级党组织主要负责人和重要岗位领导干部问题的来信来电来访。重点是关于违反政治纪律、组织纪律、廉洁纪律、群众纪律、工作纪律和生活纪律以及涉嫌职务违法、职务犯罪等方面的问题反映。其他不属于巡视受理范围的问题反映，将按规定由太原市和有关部门认真处理。

巡视期间，巡视组设专门电话：17735199501，邮政信箱：山西省太原市A266号邮政信箱。同时，在市委(新建路桃园二巷口)、市人大常委会、市政府(新建路桃园三巷口)、市政协及市信访局办公驻地，工人文化宫(广场东北入口)和巡视组驻地(并州饭店)设立意见信箱。巡视组电话受理时间：工作日上午08:00-12:00；下午15:00-18:00，受理信访时间截至6月24日。

(李俊华)

## 太原北齐壁画博物馆 登上《人民日报》头版头条

本报讯 “触碰电子屏上的琴弦，投影墙上的数字壁画便‘动’了起来——画面中，古代乐工们正在弹奏琵琶。”4月3日，《人民日报》头版头条以《不断完善保护机制 动员社会力量参与 山西全面推进文化遗产活化利用》为题，报道深入贯彻习近平总书记重要指示精神，山西着力提升文物保护利用和文化遗产保护传承水平，不断完善文物保护机制，全面推进文化遗产活化利用。其中，开篇便是山西太原北齐壁画博物馆里观众进行互动体验的一幕。

报道称，2023年年底向公众开放的太原北齐壁画博物馆，针对古墓葬壁画原址保护难题，运用VR(虚拟现实)技术，配合数字艺术互动装置，让千年壁画再现华彩。

报道介绍，山西全省遴选39处外国国宝级文物，在人才、技术、经费保障等方面予以倾斜；免费定向培养600名“文物全科人才”，缓解基层人才短缺；使用地方政府一般债券3.58亿元，实施低级别文物的保护利用工程；批准设立山西

省文物保护基金，动员社会力量广泛参与文物保护。启动文物数字化保护工程以来，迄今已实施云冈石窟、佛光寺、永乐宫等145处重点文物保护单位、21家博物馆馆藏珍贵文物的数字化保护，初步建立了重点文物数字化信息资源库。2023年6月，山西文物数字博物馆正式上线。从2023年起，山西省级财政每年投入2000万元，进一步推进濒危文物的数字化保护工作。山西积极动员社会力量参与文物保护，着力建立“文物认养”等长效机制。迄今，全省已有421处文物建筑得到认养，累计吸引社会资金5.4亿多元；设立文明守望主题专项基金，募集社会资金2500余万元，对22处受灾文物实施了抢险修缮。

(李晓丹)

